
1. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
A. रोग का निर्णय   B. कािूि बिािा  

C. जांचिा         D. आिेश िेिा  

Ans. B.  

2. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
A. GHJM      B. HILN  
C. HIMN      D. HIKM  
Ans. A. 

3. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
A. 125      B. 122  

C. 115      D. 120  
Ans. D. 

4. दिए गये विकल्पों में से सम्बंधित शब्ि/अक्षरों/ 
संख्या को चुनिए | 
A. गाय       B. भैंस   

C. घोडा       D. बकरी   

Ans. C.  

5. निम्िलिखित प्रश्ि में दिए गए विकल्पों में से 
विषम शब्ि/अक्षर/संख्या को चुनिए | 
A. BDFH       B. ACEG   
C. IKMO       D. RTVW   
Ans. D. 

6. निम्िलिखित प्रश्ि में दिए गए विकल्पों में से 
विषम शब्ि/अक्षर/संख्या को चुनिए | 
A. 93       B. 79   

C. 97       D. 89   
Ans. A. 

7. निम्िलिखित शब्िों को शब्िकोष में दिए गए क्रम 
के अिुसार लिखिए | 
A. Eyelid          B. Eyeless 

C. Eyesore        D. Eyesight 

A. 2, 1, 4, 3      B. 2, 1, 3, 4 

C. 4, 3, 1, 2      D. 4, 2, 3, 1 

Ans. A.       

8. इस प्रश्ि में एक अिुक्रम दिया है, जजसमें एक 
पि िुप्त है, दिए गए विकल्पों में से िह सही 
विकल्प चुनिए जो अिुक्रम को पूरा करें | 
NQA, PQB, RSC,? 
A. TUD       B. TVD 
C. TUE       D. TVE 

Ans. A. 

9. इस प्रश्ि में एक अिुक्रम दिया है, जजसमें एक 
पि िुप्त है, दिए गए विकल्पों में से िह सही 
विकल्प चुनिए जो अिुक्रम को पूरा करें | 
10, 18, 28, 40,? 

A. 58      B. 46 

C. 52      D. 54 

Ans. D. 

10. एक वपता की आयु 4 िषण पहिे अपिे पुत्र की 
आयु की 8 गुिा थी | ितणमाि में वपता की आयु 
अपिे पुत्र की आयु की 4 गुिा है | पुत्र की ितणमाि 
आयु ज्ञात कीजजए? 

A. 9 िषण     B. 7 िषण  

C. 14 िषण    D. 18 िषण  

Ans. B. 

11. पे्रमा अजय की बहि है | बेनिटा अजय की माता 
हैं | बेिजालमि, बेनिटा के वपता हैं | िीिा बेिजालमि 
की माता हैं | पे्रमा का िीिा से क्या सम्बन्ि है ? 

A. पुत्रििु    B. पुत्री  

C. पोती     D. परपोती   

Ans. D.  

12. निम्िलिखित विकल्पों में से िह शब्ि चुनिए जो 
दिए गए शब्ि के अक्षरों के प्रयोग से िहीं बिाया जा 
सकता है | 
ENCYCLOPEDIA 
A. OPEN       B. PLEASE 
C. CANOPY    D. PLEAD 
Ans. B. 

13. यदि POPULAR का कोड QPQVMBS है, तो 
FAMOUS का कोड बताइए? 

A. GBNPUT       B. GNBPTV 
C. GBNPVS       D. GBNPVT 
Ans. D. 

14. यदि 1 3 5 1925    और 
7 9 11 4981121    हो, तो 19 21 23  ककसके 
बराबर होगा? 

A. 361529441      B. 361441289 

C. 441361289       D. 361441529 
Ans. B. 

15. अगर ( )  का मतिब ( ) , ( )  का मतिब 
( ) , ( )  का मतिब ( ) , ( )  का मतिब ( )

, हो तो सही समीकरर् ज्ञात कीजजए? 



A. 20 4 6 9 4 25      

B. 20 6 4 9 6 32      

C. 20 9 33    

D. 20 4 6 4 9 20      

Ans. A.  

16. िुप्त अंक ज्ञात कीजजए? 

 
A. 15       B. 12 
C. 11       D. 16 
Ans. B. 

17. P, Q, R  और S कैरम िेि रहे हैं | P, Q 

जोड़ीिार हैं | S, R के िादहिी और बैठा है | यदि R 

का चहेरा पजश्चम की और हो, तो Q का चहेरा ककस 
दिशा में है? 

A. उत्तर       B. िक्षक्षर्  

C. पूिण        D. पजश्चम   

Ans. A.  

18. आपको निर्णय करिा है कक दिए गये िक्व्य में 
से कौि-सा निजश्चत रूप से सही निष्कषण/मान्यता 
निकिा जा सकता है | 
कथि: पोजष्टक भोजि स्िादिष्ट और स्िास््य के 
लिए अच्छा होता है | शहि पौजष्टक है | 
निष्कषण: I. शहि स्िास््य के लिए अच्छा है | 
II. स्िादिष्ट भोजि पौजष्टक होता है | 
A. केिि निष्कषण I सही है  

B. केिि निष्कषण II सही है 

C. ि तो निष्कषण I सही है ि ही निष्कषण II  

D. िोिों निष्कषण I और II सही है 

Ans. A.  

19. दिये गये धचत्र में ककतिे त्रत्रभुज हैं? 

 
A. 10        B. 12 

C. 15        D. 16 

Ans. D. 

20. िह आरेि चुनिए जो िीच ेदिए गए िगों के 
बीच सम्बन्ि का सही निरूपर् करता है | 

A.                       B.  

C.                     D.  
 
Ans. C. 

21. कौि सी उत्तर आकृनत प्रश्ि आकृनत के प्रनतरूप 
को पूरा करती है? 

 

A.                 B.  
 

C.                 D.  
 
 Ans. B. 

22. िी गई उत्तर आकृनतयों में से उसे चुनिए जजसमें 
प्रश्ि आकृनत निदहत है | 

 

A.               B.  
 

C.                 D.  
 
Ans. C. 

23. अगर ककसी कागज़ को प्रश्ि आकृनतयों में 
दििाये धचत्र अिुसार मोड़कर काटा जाए तो िोििे 
के बाि िह ककस उत्तर आकृनत जैसा दििाई िेगा? 



 

A.  B.  
 

C.  D.  
Ans. A. 

24. यदि एक िपणर् को MN रेिा पर रिा जाये तो 
िी गई उत्तर आकृनतयों में से कौि-सी आकृनत प्रश्ि 
आकृनत का सही प्रनतत्रबम्ब है? 

 
 

A. B.  
 

C. D.  
 
Ans. D. 

25. प्रश्ि में एक शब्ि केिि एक संख्या समूह द्िारा 
िशाणया गया है, जैसा की विकल्पों में से ककसी एक में 
दिया गया है | विकल्पों में दिए गए संख्या – समूह 
अक्षरों के िो िगों द्िारा िशाणए गए हैं, जैसा कक िीच े
दिए गए िो आ्युहों में हैं | आ्यूह I के स्तम्भ और 
पंजक्त की संख्या 0 से 4 और आ्यूह II की 5 से 9 
िी गई है I तक इि आ्युहों से एक अक्षर को पहिे 
उसकी पंजक्त और बाि में स्तम्भ संख्या द्िारा 

िशाणया जा सकता है | उिाहरर् के लिए, A को 02, 
65, आदि द्िारा िशाणया जा सकता है तथा 5 को 
56, 68, आदि द्िारा िशाणया जा सकता है | इसी 
तरह से आपको दिए शब्ि ‘RATE’ के लिए समूह को 
पहचाििा है | 

 
A. 22, 24, 75, 99   B. 66, 77, 68, 23 

C. 44, 77, 22, 87   D. 22, 77, 79, 76   

Ans. A. 

26. विशेष आहरर् अधिकार ककसिे बिाए थे? 

A. अंतराष्रीय पुिनिमाणर्    B. एलशयि विकास बैंक  

C. अंतराणष्रीय मुद्रा कोष   D. विश्ि ्यापार संगठि  

Ans. C. 

27. निम्िलिखित में से ककस राज्य में हाि ही में 
‘ग्रीि रेि कॉररडोर’ शुरू ककया गया है? 

A. कर्ाणटक       B. महाराष्र  

C. दहमाचि प्रिेश  D. तलमििाडु   

Ans. D. 

28. अंडमाि को निकोबार से कौिसा जि-स्त्रोत 
पथृक करता है? 

A. 11  चैिि     B. 10 चैिि 

C. पाल्क स्रेट     D. मन्िार की िाड़ी  

Ans. B. 

29. निम्ि में से, कौिसे कोलशकाओं के आवमघाती 
बैग कहे जात ेहैं? 

A. िाईसोसोम्स       B. राइबोसोम्स  

C. डडक्टोसोम्स       D. फैगोसोम्स  

Ans. A. 

30. ‘आकण  िेजल्डगं’ में आगणि का प्रयोग ककया जाता 
है क्योंकक – 
A. िातु के साथ इसकी उप्क्राजन्तकता कम होती है |  

B. इसमें िातु के गिि त्रबन्ि ुको कम करिे की 
क्षमता होती है | 
C. इसमें उच्च ज्िििशीिता होती है | 



D. इसमें उच्च उष्मीय माि होता है | 
Ans. A. 

31. भारत में ककस शहर को ‘महिों का शहर’ के 
िाम से भी जािा जाता है? 

A. जयपुर     B. कोिकाता  

C. ग्िालियर    D. उियपुर  

Ans. B. 

32. अकक्रय गैसें _____ होती है | 
A. जि में लमश्रर्ीय  

B. अजस्थर  

C. रासायनिक रूप से अकक्रयाशीि  

D. रासायनिक रूप से कक्रयाशीि 

Ans. C. 

33. लसरके का रासायनिक िाम क्या है? 

A. ऐसीटोि        B. एसीदटक अम्ि    

C. फोलमणिड़ीहाइड    D. एथेिॉि  

Ans. B. 

34. ‘जलिकट्टू’ ककस भारतीय वयोहार से जुड़ा है? 

A. ओर्म      B. पोंगि  

C. त्रबहू        D. हािणत्रबि   

Ans. B. 

35. औगं सि स्यु की कौि है? 

A. म्यािमार की प्रिािमन्त्री    

B. म्यािमार की राष्रपनत  

C. म्यािमार की वििेश मंत्री    

D. म्यािमार की गहृ मंत्री  

Ans. C. 

36. ` 1 के प्रीलमयम पर भारतीय रेि विभाग यात्रत्रयों 
को ककतिी रालश का बीमा-किर िेता है? 

A. ` एक िाि   B. ` पचास हजार  

C. ` िस िाि   D. ` पांच िाि  
Ans. C. 

37. राज्य सभा के सिस्यों का चुिाि ककसके द्िारा 
ककया जाता है? 

A. वििाि सभा के चुिे हुए सिस्यों द्िारा  

B. वििाि पररषद् के चुिे हुए सिस्यों द्िारा  

C. जिता द्िारा     

D. िोक सभा द्िारा  

Ans. A. 

38. निम्िलिखित में से कौिसा ‘बौिा ग्रह’ है? 

A. िेपट्यूि      B. टाइटि  

C. एरीस         D. हाईड्रा   

Ans. C. 

39. ‘संयुक्त क्षेत्र’ की संकल्पिा में ककसके बीच 
सहयोग आिश्यक होता है? 

A. सािणजनिक क्षेत्र और निजी क्षेत्र के उद्योगों के 
बीच  

B. राज्य सरकार और केन्द्र सरकार के बीच  

C. घरेिू और वििेशी कम्पनियों के बीच  

D. इिमें से कोई िहीं  

Ans. A. 

40. ‘िहाबी आन्िोिि’ का मुख्य उद्िेश्य क्या था? 

A. त्रिदटश सरकार के साथ मिुर संबंि बिािा  

B. इस्िाम को पररशुद्ि करिा  

C. मदहिाओं की जस्थनत बेहतर बिािा  

D. तकण संगत लशक्षा अपिािा  

Ans. B. 

41. हाि ही में मंत्रत्रमंडि द्िारा अिुमोदित ‘घटमपुर 
थमणि पॉिर प्िांट’ कहााँ स्थावपत ककया जाएगा? 

A. राजस्थाि      B. उत्तर प्रिेश  

C. किाणटक       D. मध्य प्रिेश  

Ans. B. 

42. निम्िलिखित में से ककसिे ‘पािक ऊतक संििणि’ 
का कायण आरंभ ककया? 

A. एफ. सी. स्टीिाडण    B. पी. माहेशिरी  

C. पी. आर. ्हाइट     D. हैबरिैंडडट  

Ans. D. 

43. िांत के एिेमि का कबुणर्ण ककस कारर् से होता 
है? 

A. पािी में उच्च मात्र में क्िोरीि के कारर्  

B. पािी में उच्च मात्र में िाइरेट के कारर्  

C. पािी में उच्च मात्रा में फ्िोराइड के कारर्   

D. पािी में उच्च मात्र में कैजल्शयम के कारर्  

Ans. C. 

44. पािी में से पैिा होिे िािे बुिबुिे में जो चमक 
होती है िह ककस प्रकक्रया के कारर् होती है? 

A. प्रकाश के पराितणि के कारर्   

B. प्रकाश के अपरितणि के कारर् 

C. प्रकाश के सम्पूर्ण आंतररक पराितणि के कारर् 

D. प्रकाश के प्रकीर्णि के कारर्  



Ans. C. 

45. प्रकालशक (ऑजप्टकि) फाइबर में लसग्िि कैसे 
पे्रवषत होता है? 

A. सीिी रेिा पथ में      

B. घुमाििार पथ में  

C. सम्पूर्ण आंतररक पराितणि के कारर्   

D. अपरितणि के कारर्     

Ans. C. 

46. कैच में से िडण को हटात ेही मुख्य मेमोरी की 
अद्िति करिे की विधि को क्या कहत ेहैं? 

A. राइट-थू्र       B. राइट-बैंक   

C. प्रोटेक्टेड-राइट   D. केच-राइट    

Ans. B. 

47. निम्िलिखित में से कौिसा ऊजाण का गैर-
परम्परागत स्रोत िहीं है? 

A. सौर ऊजाण   B. प्राकृनतक गैस  

C. िायु ऊजाण   D. ज्िार शजक्त  

Ans. B. 

48. जजस स्पेस शटि (अन्तररक्ष याि) से सुिीता 
विलियम्स पृ् िी से परे गई थी उसका िाम क्या था? 

A. चैिेंजेर         B. गैलिलियो  

C. डडस्किरी       D. िायेजर-2 

Ans. C. 

49. निम्िलिखित में से ककस जस्थनत में विक्रय 
िागत िहि करिा जरुरी होता है? 

A. पूर्ण प्रनतयोधगता       

B. एकाधिकार  

C. एकाधिकारी प्रनतयोधगता  

D. दिए गए विकल्पों में से कोई िहीं  

Ans. C. 

50. निम्िलिखित में से ककस अलभिेि/लशिािेि में 
सती का प्राचीितम संिभण लमिता है? 

A. इिाहाबाि स्तंभ लशिािेि  

B. भािुगुप्त का ऐरर् लशिािेि  

C. पुिकेलसि II का अइहोि जस्थत लशिािेि     

D. स्कंिगुप्त का लभताि लशिािेि  

Ans. B. 

51. राम और हरी 12 कक.ग्रा. धगरी 2 दिि में काट 
सकत ेहैं | 5 दिि बाि हरी काम छोड़ कर चिा 
जाता है | राम को शेष धगरी काटिे में 8 दिि और 

िगे | कुि 58 कक.ग्रा. धगरी काटी गई तो हरी को 
10 कक.ग्रा. धगरी काटिे में ककतिा समय िगा? 

A. 1 दिि       B. 2 दिि 

C. 3 दिि       D. 4 दिि   

Ans. D. 

52. एक ्यापारी अपिे माि पर इतिा मूल्य अंककत 
करता है कक 10% की छूट िेिे के बाि उसे 15% 
का िाभ होता है | यदि ककसी िस्तु की िागत उसे 
Rs. 720 पड़ती है तो उसका अंककत मूल्य ककतिा 
होगा? 

A. Rs. 920      B. Rs. 900 
C. Rs. 820      D. Rs. 950  
Ans. A. 

53. यदि कोई निजश्चत रालश A, B और C  में पूरी 
तरह इस प्रकार वित्तररत की जाती है कक A को रालश 
का 1/2 भाग, B को रालश का 1/3 भाग और C को ` 
1200 लमित ेहैं तो A को ककतिी रालश लमिेगी? 

A. 4000        B. 1600 

C. 3600        D. 1800    

Ans. C. 

54. ककसी िस्तु का त्रबक्री मूल्य उसके िागत मूल्य 
का 8/5 है | तो िाभ प्रनतशत ककतिा है? 

A. 20%        B. 28% 

C. 60%        D. 68%    

Ans. C. 

55. यदि मिोज का िेति सुभाष के िेति से 40% 
कम है, तो सुभाष का िेति मिोज के िेति से 
ककतिा प्रनतशत अधिक है? 

A. 60%    B. 1
66 %

4
 

C. 2
66 %

3
   D. 65% 

Ans. C.  

56. 80 कक.मी./घंटा की गनत से चि रही यात्री गाडी, 
मािगाड़ी के स्टेशि छोड़िे के 6 घंटे बाि रेििे 
स्टेशि छोडती है और 4 घंटे में उससे आगे निकि 
जाती है | मािगाड़ी की गनत बताइए? 

A. 32 कक.मी./घंटा    B. 50 कक.मी./घंटा 
C. 45 कक.मी./घंटा    D. 64 कक.मी./घंटा 
Ans. A.     



57. Rs. 4000 पर माह में 12% िावषणक ब्याज की िर 
से ककतिा सािारर् ब्याज अजजणत होगा? 

A. Rs. 216        B. Rs. 360 
C. Rs. 720        D. Rs. 960 
Ans. C.         

58. यदि 1
2,a

a
  तो 5

5

1
a

a
  का माि क्या 

होगा? 

A. 0          B. 1 

C. 3          D. 2 

Ans. D. 

59. 22 3
( 4 3)
2 3





का माि क्या है? 

A. 36      B. 36 3  

C. 49      D. 49 3  

Ans. C. 

60. ABC के AB और AC के मध्य त्रबन्ि ुक्रमशः 
P और Q है | यदि PQ = 6 से.मी. तो भुजा BC 

ककतिी होगी? 

A. 10 से.मी.    B. 12 से.मी. 
C. 8 से.मी.     D. 14 से.मी. 
Ans. B. 

61. एक ऐसे त्रत्रभुज, जजसके कोर् 5:3:10 के 
अिुपात हैं, उसके सबसे बड़ ेऔर सबसे छोटे कोर् के 
बीच ककतिा अंतर है? 

A. 20       B. 30  

C. 50       D. 70  

Ans. 70  

62. यदि sin 3 / 2  और 0 90 ,    तो 
tan( 15 )   का माि क्या है? 

A. 1        B. 3  

C. 1/ 3   D. 2  

Ans. A. 

63. िह सबसे बड़ी संख्या ज्ञात कीजजए जो 390, 
495 और 300 को त्रबिा कोई शेषफि छोड़ ेविभाजजत 
करती हो? 

A. 5         B. 15 

C. 25        D. 35 

Ans. B. 

64. एक कक्षा में 30 िड़कों की औसत आयु 10 िषण 
है | यदि उिके लशक्षक की आयु भी लमिा िो जाए 
तो औसत एक िषण बढ़ जाएगा | लशक्षक की आयु 
ककतिी है? 

A. 38      B. 40 
C. 30      D. 41 
Ans. D. 

65. 
1 1 1

(
( )( ) ( )( ) ( )( )p n n q n q q p q p p n

 
     

का माि क्या है? 

A. 1          B. 0 

C. p+q+n     D. 2n/p+q 

Ans. B. 

66. यदि 
2 2 2

1
a b c

b c c a a b
  

  
 हो तो 

1 1 1

1 1 1a b c
 

  
 का माि क्या है? 

A. 1       B. 2 

C. 3       D. 4 

Ans. A. 

67. यदि 96 से.मी.2 क्षेत्रफि िािे ABC  का 
कें द्रक O है और AD, BE तथा CF उसकी तीि 
माजध्यकाएं हैं, तो BOD का क्षेत्रफि से.मी.2 में 
ककतिा होगा? 

A. 8      B. 12 

C. 16     D. 24   

Ans. C. 

68. एक िवृत्त की िो जीिा AB और PQ एक-िसुरे 
को िवृत्त के भीतर त्रबन्ि ुD पर काटती है | यदि AD= 

4 से.मी., DB = 6 से.मी., QD = 3 से.मी., तो PQ की 
िंबाई ककसके बराबर है? 

A. 11 से.मी.     B. 8 से.मी. 
C. 9 से.मी.      D. 10 से.मी.   

Ans. A.      

69. यदि cos sin 5

cos sin 3

ec

ec

 

 





तो sin ककतिा 

है? 

A. 1/2        B. 1/ 2  

C. 3 / 2      D. 1 



Ans. A. 

70. एक 4 से.मी.त्रत्रज्या िािे बेििाकार बतणि में 
पािी है | 3 से.मी.त्रत्रज्या िािा एक ठोस गोिा पािी 
में तब तक डुबाया जाता है जब तक िह पूरी तरह ि 
डूब जाए | बतणि में जि का स्तर ककतिा बढ़ 
जाएगा? 

A. 3.5 से.मी.      B. 2.25 से.मी.      

C. 2 से.मी.        D. 3.8 से.मी.       

Ans. B.      

71. एक टािर के ति से 25 मी. और 64 मी. की 
िरूी पर (विपरीत दिशाओं में) िो क्षैनतज त्रबन्िओंु से 
टािर के शीषण पर उन्ियि कोर् क्रमशः x और 
90 x है | टािर की ऊाँ चाई ककिती होगी? 

A. 39 मी.     B. 89 मी. 
C. 1.6 मी.     D. 40 मी.     

Ans. D. 

72. यहााँ दिए गए बार-चाटण में िषण के प्रथम 6 माह 
में हुई िघुणटिाओं की संख्या िशाणयी गई है | इसकी 
जांच कीजजए और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर 
िीजजए| 

 
अप्रैि माह में हुई िघुणटिाएं, शहर में हुई कुि 
िघुणटिाओं का ककतिा प्रनतशत है? 

A. 15%     B. 20% 

C. 22%     D. 24%     

Ans. D. 

73.यहााँ दिए गए बार-चाटण में िषण के प्रथम 6 माह में 
हुई िघुणटिाओं की संख्या िशाणयी गई है | इसकी जांच 
कीजजए और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर िीजजए | 

 
जििरी में हुई िघुणटिाओं की तुििा में, फरिरी में 
हुई िघुणटिाएं ककतिे प्रनतशत कम हैं? 

A. 25      B. 24 

C. 30      D. 27 

Ans. B. 

74. यहााँ दिए गए बार-चाटण में िषण के प्रथम 6 माह 
में हुई िघुणटिाओं की संख्या िशाणयी गई है | इसकी 
जांच कीजजए और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर िीजजए 
| 

 
अप्रैि माह में हुई िघुणटिाओं की संख्या, 6 माह में 
हुई िघुणटिाओं की औसत संख्या से ककतिी अधिक 
है? 

A. 13.17       B. 8 

C. 9          D. 11 

Ans. A. 

75. यहााँ दिए गए बार-चाटण में िषण के प्रथम 6 माह 
में हुई िघुणटिाओं की संख्या िशाणयी गई है | इसकी 
जांच कीजजए और निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर िीजजए 
| 



 
मई से जूि के बीच हुई िघुणटिाओं की संख्या में 
कमी का प्रनतशत ककतिा है? 

A. 4
15 %

7
     B. 3

27 %
7

 

C. 6
22 %

7
     D. 5

18 %
7

 

Ans. C. 
 
 

 


